

春满运河

全市“争先进位”当先锋

特刊

找准路子、踩准步子，带队建起幸福新家园

风雨兼程17年，他没食言

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 康岩 通讯员 汪泉

济宁市任城区李营街道薛口社区，有一位年逾70岁的老书记，如今依然精神抖擞，神采飞扬，他执着而真诚，坦荡而无私。追求理想，坚守事业是他的品德；践行誓言，奉献人民是他的追求；吃苦在前，享受在后是他的性格；敢为人先，奋发图强是他的动力。他是薛恩波，自2005年担任薛口村党支部书记以来，17年间，薛口社区发生了天翻地覆的变化。

薛恩波经常说：“坚持走共同富裕的道路，人民群众最欢迎，最能代表广大老百姓的根本利益，薛口要一致按照这条正确的道路走下去，使薛口村的人们生活得更加幸福，更加美满！”



薛恩波学习党史。

“二线”上“一线” 一干就是十几年

阳春三月，桃红柳绿，百花争妍，温暖的阳光照耀着大地。工地上的薛恩波中等个儿，微圆的脸庞，面部黝黑粗糙，额头宽阔突出，戴着一副深度近视眼镜，他穿一身深蓝色的旧西装，裤角和鞋子上都沾满了泥土，远远看去，他既是一个劳动者，又像一个指挥员。

凑着等料休息的空，薛书记与齐鲁晚报·齐鲁壹点记者聊起了过往。他是一位具有40多年党龄的老同志，20岁那年，他怀揣着报效祖国的热情参军，在部队入党，1981年被推荐到军校学习深造，因工作成绩出色，他多次立功受奖。15年的军旅生涯给他树立了正确、坚定的人生观，培养了他勇敢、严谨、雷厉风行的工作作风、爱憎分明的思想作风。1988年，薛恩波从部队转业被分配到政府机关部门工作，17年的从政经历，造就了他坚定的政治觉悟、严谨细致、任劳任怨的工作精神和勇于担当、服务人民的家国情怀。

“2005年我从工作岗位上退了下来。那时的薛口村（2010年更名为薛口社区）领导班子涣散，经济困难，村民自来水都吃不上，村里道路狭窄弯曲，污水横流，行人和车辆出入困难，老

百姓意见很大。”薛恩波说：“当时，人心涣散，打架斗殴、酗酒闹事等不良现象经常发生，由于组织涣散软弱，导致村民选举无法进行，村民委员会班子迟迟不能建立，整个薛口村处于一种混乱无序状态，薛口村成了远近闻名的后进村。也正是在这个时候，镇领导和村里的一些党员、群众做我的思想工作，要我把村里的这副担子挑起来……”时隔多年，老书记说起这些，仍有些激动。

本可在家中无忧无虑的过着安逸的退休生活，可是共产党员的强烈使命感、责任感让他对家乡父老的困难无法释怀，他对家乡的这种混乱局面不能视而不见，对镇的党政领导和群众对自己的信任及冀望，他更无法推辞。

“我是一个老共产党员，现在退居‘二线’了，但我仍然领着国家的‘俸禄’，我的身体还很好，愿意继续为党工作、为人民服务，一直干到因身体不能干为止，这是我的初衷和心愿。”薛恩波动情地告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，当时选举时，面对着领导和群众说的就是这番话。

2005年3月6日，在薛口村党支部的换届选举中，薛恩波以98%的得票率，高票当选为薛口村党支部书记。从此，他又由“二线”加入到“一线”，他全心全意地投身到为家乡百姓谋幸福的工作中去。

想出“金”点子 甩掉“穷”帽子

“薛口村人为什么不团结，说到底还是因为一个‘穷’字。百姓手里没钱花，平日生活都很困难，老百姓看看哪里都不顺心，村委会干部说一句，老百姓怼十句。就拿俺村的路来说吧，50年没修过，路面坑坑洼洼、弯弯曲曲，各家污水都排到街上，晴天雨天一个样，行人车辆进得来出不去，小商小贩都不愿意来。当年，薛书记接了这个烂摊子，能不能把村里的工作搞上去？群众手里都捏着一把汗……”村委会委员薛传健说。

薛恩波上任之初，他从村民反映最强烈的问题入手，当务之急是解决村民的吃水和走路问题。当时村集体不仅没有分文的集体积累，而且还外欠250多万元的债务。为了让家用上自来水，薛恩波自筹资金，把自来水管道通到每家各户，让全村人都能吃上干净的自来水，把实惠落实到村民的现实生活中，实现了村民们几代人的心愿。加宽、平整村内大街小巷，这是薛恩波上任后做的第二件“大事”。薛恩波带领党员、干部和乡亲，拓宽平整街道、修建排水沟、填平污水池、清除垃圾堆和积肥坑，彻底解决了薛口村行路难和环境脏乱差的问题。

“让乡亲们吃上自来水、走

上平坦路、生活在干净文明和谐的环境中，这是我最初的想法。后来我想，这种标准太低了，还要向更高的标准追求和攀登，让乡亲们有钱花、有房住，提高生活质量。当初我就横下一条心，得想出个点子，甩掉薛口村的落后帽子，带领乡亲们过上幸福美满的好日子。”薛恩波说。

建设钢材批发市场，这是薛恩波上任后做的第三件利村利民的大好事。薛口村地处济宁市城区结合部，地理位置优越，薛恩波通过市场调研，他发现济宁市城区钢材批发商规模小、场地零星分散，他抢抓机遇，果断施策，于2006年10月由薛口村投资兴建，占地300余亩的薛口建材大市场开业，当年入驻客商250余家，吸纳本村68位农民进场务工，不仅为本村村民提供了一条挣钱的途径，同时也带动了周边第三产业的发展。每年的钢材销售总额都在20亿元以上，三年时间还清了村委所有外欠债务。

建设美丽家园 共享美好生活

以前的薛口村，老百姓的住房条件极差，大部分都是50年前的破旧房屋，与周边邻近的乡村极不协调。薛恩波决心彻底改变薛口村的落后面貌。

“我们村旧村拆迁，没有花上级的一分钱。我们采取盖新房、卖新房，再把卖新房的钱用来搞旧村拆迁。”薛恩波说：“2006年5月薛口村开始旧村拆迁，2007年4月份第一期工程——薛口家园开始建设；2012年4月全村1300余口人顺利入住；第二期工程商品房社区，于2012年年底完成，2013年春节前全部入住；第三期工育德家园，这样一个万人社区就形成了。”

如今的薛口家园占地250余亩，建筑面积达41万平方米。社区里建有石砌假山、楼阁亭台，闲遐之时人们可来到石山、楼阁散步、下棋、喝茶、聊天，十分惬意。社区内还建有幼儿园、篮球场、健身场、门球场、羽毛球场、舞池、老年公寓等活动休闲场所。每当夜幕降临，社区内外灯光灿烂，霓虹闪烁，唱歌的、跳舞的、打球的、闲聊的，整个社区变成了欢乐的海洋。昔日的穷乡村，如今已变成一个园林式的秀美社区。

从2006年开始，村集体在获得足够的财富积累后，集中财力为全体村民解决了养老保险问题，按照济宁市城镇居民的养老保险政策，为年龄女满55岁、男满60岁的村民，向济宁市养老保险机构一次性缴足养老保险金，使薛口村村民也能享受到城镇居民的养老待遇，使大家感受到了和城镇居民一样的荣耀。

全村人人每月都有生活保障金和医疗保险；对60岁以上的老人，村委会每月发给本人900元的养老金；60岁以下每人每月发给600元的生活费，75岁以上的老人每月还要发给本人生活补助金；村委会每年免费给70岁以上的老人，定做两身冬夏服装；对村里的孤寡老人、残疾人每月给予生活补助，全年免费查体、理疗和取药打针，在薛口村，从幼儿一出生，就能得到村委会的生活保障金和医疗保险；幼儿入学所有消费全由村集体承担；在校大学生、研究生、入伍青年，每年都有万元以上的奖励；对于村民水电费以外的一切物业管理费用，都由村集体承担；全体村民都加入了村股份制，人人年终都得到分红；人在社区都有活干，按劳计酬，多劳多得。人均年度平均收入都在5万元以上。真正做到了村民们有房住、有钱花、有车坐、老有所养、幼有所教，村民的幸福感、生活质量，芝麻开花——节节高。

“我是薛口村人，我的根就在薛口村，作为一名老共产党员，能为薛口村的父老乡亲们多服务几年，让我们的家园变得幸福而美好，这就是最实际最有意义的工作，这也是我的最大心愿。”薛恩波说。

薛口社区十多年来发生的历史性变化，是新农村建设的一个缩影；也是济宁经济和社会发展进行曲中一个激扬的音符。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点



薛口德育家园鸟瞰图。